

KOMÁROM VÁRMEGYEI HIRLAPO

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 10 P. Negyedévre 2-50 P.
Félévre 5 P. Egyes szám ára 20 fill.

Megjelenik minden szombaton.

Felelős szerkesztő:
PATHÓ GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Komárom, Igmándi-ut 24. Telefon 61.
Hirdetések árai díjszabás szerint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Az akarat diadalmaskodik.

Már magában az akarathoz is bizonyos erő rejlik, mely a huzamosabb ideig tartó nehézségek között megtartja az embereket. Ennek számtalan példáját mutatta meg éppen a világháború, amikor ottkűn és idebent mindenki ránehéztek a háborus idők terhei. És bár arra a nagy erőfeszítésre az egyén nem készült speciálisan, mégis, mint egyén is kiállotta mindazokat a fáradságokat, lelki megrázkódásokat és bajokat, amelyeket az összesség is oly hőiesen viselt el. Kiállotta pedig mindazokat azért, mert meg volt benne egy bizonyos célra irányuló akarat, amely a horzalmak nagyságával egyenes arányban nőtt benne. Vagyis minél nehezebb feladatok elé állították az összességet, annál nagyobb energiával és akarattal vetette bele magát a küzdelembe az egyén, az összességnek egy paránya, de aki mégis nagyon is számottevő, sőt egyenesen nélkülözhetetlen volt a kitűzött cél elérése szempontjából.

Erre vonatkozólag mondja Tolstoj azt, hogy egy nagy cél elérése és egy nagy terv kivitele sohasem lehet egy elfogadott és papíron megírt szabály szüleménye, hanem csakis minden létező és működő erőnek együttes akaratából fakadó eredmény.

Ezért kell meg lenni ma is ennek az akaratnak mindenki, aki a nagy célt nem akarja szem elől téveszteni és ezért nem szabad senkinek sem csak a másiktól várni a helyzet másirányú megváltozását.

Ez a mai helyzet az ő összes szimpptomáival, nincs-

telenségével, fásultságával, bajaival és kétségbeesítő zűrzavarával kell, hogy ismét kiváltsa azt az akaratot, amely minden nehézségen keresztül törve magát, lépésről lépésre közelebb visz a célhoz.

A nélkülözés, a munkátlanlás, a nincstelenség és egyéb megelévő rosszak tehát ne az akarat elernyedését, inkább annak megerősödését váltsák ki, mert csakis ezzel az erős akarással tarthatjuk meg magunkat mi, akik ma oly keveset

számítunk a népek összességében.

Ennek az erős akaratnak kell uralkodni a kormányzati tényezőknél és általában minden vezetésre rendelt egyénél, hogy a tömeg egyedei átvegyék és felhasználják ezt a lelki atmoszférát és ne a nyugtalanság, avagy az energia-váltság legyen tetteiknek a rugója.

Ha akarunk, élhetünk. Ha akarunk nem lazul és nekifeszülve átlendítjük magunkat az élénk turnyosuló akadályokon, úgy reményünk lehet, hogy a közel jövőben is már élvezhetjük a céltértek biztos nyugalmát.

Huszár Aladár főispán bucsuja.

Huszár Aladár főispán múlt hó végén Esztergomba érkezett és intézkedéseket tett a főispáni hivatal folyamatosan levő ügyekben. Az egyelőre egyesített két vármegye tisztikara február 13-án délelőtt 11 órakor jelent meg a távozó főispán előtt bucsuzás céljából. Palkovics László alispán meghatott hangon kezdte el bucsubeszédét, amelyben utat arra a kilenc esztendőre, amelyet a tisztikar együtt töltött Huszár Aladárral. Válaszolt a távozó főispán nemesvéréli egyéniségét, nobiles gondolkodásmódját és a tisztikar nevében mélyseges háláját tolmácsolta a főispán részéről mindenkor tapasztalt jóindulatát és megértését.

Huszár Aladár főispán könnyekig meghatva válaszolt az alispán bucsuzásvaira. Mélyseges fájdalommal valik meg a vármegye tisztikarától, amelynek tagjai iránt mindenkor a legnagyobb elismeréssel és őszinte, igaz tisztelettel viseltetett, mert igazi magyar urakkal találkozott bennük. Felemelt fővel és nyugodt lelkiismerettel tekint vissza az elmúlt kilenc esztendőre és a kilenc esztendő becsüleletes munkájának eredményeire. Örömmel állapítja meg, hogy a vármegye

közigazgatása mintaszerű, pénzügyi viszonyai rendezettek és a belügyminiszter is a lehető legjobb véleményvel van a vármegye tisztikarának munkásságáról. Rendezett, konzolidált viszonyokat hagy hátra és kéri a tisztikart, hogy a jövőre is csak az az uton haladjon, amelyen eddig. Most már elmondhatja, hogy akadtak feketelelkű, a sötétben ólalkodó denunciaciók, akik a legjellemtelenebb módon névtelen levelekben igyekeztek egyeseket befeketíteni, de ő ezeket az alantas gondolkodásmódra valló feljelentéseket egyáltalán nem méltaita figyelmére, azok a papírkosárba vándoroltak. Végül szerencsét kíván a tisztikarnak további működéséhez, azokra és családjukra az Isten áldását kérte.

A tisztikar tagjai hosszabb ideig maradtak a főispánnál, aki velük barátságosan elbeszélgetett.

Ugyanazonnap fél 1 órakor Serédi Jusztinián bíboros hercegprímásnál tett Huszár Aladár bucsulátogatást. A bucsulátogatás fél óráig tartott.

Délben egy órakor a vármegye tisztikara rögtönzött társasbeszédet rendezett a távozó fő-

ispán tiszteletére a Fürdő-szálló éttermében. Az ebéden a vármegyei tisztikar nevében Kurcsay Miklós főjegyző magas szánalásu beszédében köszönt el Huszár Aladártól, aki a föle megszokott ékesszólással válaszolt.

Folyó hó 15-én, hétfőn délután utazott át Komáromon dr. Huszár Aladár Győrbe. Az állomáson megjelentek tiszteletére Alapy Gáspár m. kir. kormányfőtanácsos, polgármester, Jánosy Károly kir. pénzügyigazgató, Reviczky István főszolgabíró és Fülöp Kálmán dr. Győr vármegyei aljegyző, főispáni titkár. Huszár Aladár fél órai itt időzés után tovább folytatta útját Győrbe, ahol a vármegye és a város vezetésével installációjának részleteit beszélte meg. Itt említi meg, hogy Huszár Aladár főispán beiktatása március 1-én lesz Győrben mind a vármegye, mind pedig a város törvényhatóságánál, amelyen értesülésünk szerint Komárom vármegyéből és Komárom városából igen sokan fognak résztvenni.

Huszár Aladár 16-án, kedden délután 5 óra 19 perckor érkezett vissza Komáromba és Alapy Gáspár m. kir. kormányfőtanácsos, polgármesterrel szűk körben is polgármesterünk látta vendégül, amelyen Huszár Aladáról kívül a gesztési járás és Komárom város több előkelősége vett részt.

Másnap a városi tisztikar tiszteletét fogadta a távozó főispán. Alapy Gáspár polgármester intézett hozzá hosszabb beszédet, amelyben vázolta a főispán működését, méltatta az elért eredményeket és hálás köszönettel fejezte ki Komárom város közönsége és tisztikara iránt mindenkor tanúsított jóindulatáért.

Huszár Aladár főispán meghatott hangon válaszolt az üdvözlő szavakra. Legteljesebb elismerését fejezte ki Alapy Gáspár polgármester s a város tisztikara munkássága felett, amelynek eredményét Komárom fellendülése, számos intézmény megszervezése dicséri. Örült, hogy együtt dolgozhatott Alapy Gáspár polgármesterrel és tisztikarával és hangsúlyozza, hogy ez a 9 esztendő maradandó becsü alkotásokkal van megörökítve a város történetében. Elítélte azokat a méltatlan támadásokat, amelyek az utóbbi időben a

város vezetőségét érték olyanok részéről, akik egy gyutaszalat sem tettek keresztbe a közért. Felhívta a tisztikart, hogy folytassa eddigi szellemében további munkáját, alijon egy emberként a város kiváló polgármestere mellett, aki a romokon építve új várost alapított. Végül a tisztikar tagjainak s azok családjainak boldogulást, jóitét és minden elképzelhető jót kívánt.

A tisztelgés után Huszár Aladár Alapy Gáspár polgármes-

ter társaságában több bucsulótogatóst tett.

Délben fél 1 órakor Troykó Béla a tatai járás főszolgabírája jelent meg Alapy Gáspár m. kir. kormányfőtanácsos, polgármester lakásán s Tatába kísérte át Huszár Aladárt, ahol a tataiak Noll Miklós kitűnő éttermében 70 teritekes társaséget rendeztek a távozó főispán tisztelőre s annak keretében vettek tőle bucsut.

A Földhitelbank a dadi és bokodi parcellázásával tönkszélére juttatta az érdekelt kisbirtokosokat.

Már 1929. év szeptemberében szóvá tette gróf Eszterházy Móric nyug. miniszterelnök a vármegyei közigazgatási bizottság ülésében azon panaszokat, amelyek a Földhitelbank Dadi és Bokodi községek határában eszközölt parcellázásával kapcsolatban felmerültek. Az akkor elrendelt vizsgálat kétségtelenül megállapította, hogy a parcellázás a panaszosokra nézve igen előnytelen, mert a bank holdanként 450 pengőért vette meg Laczkó és Herczel földbirtokosoktól a holdanként 1100 pengőért kiparcellázott földet.

Az akkor felmerült panaszok azonban csak magánjogi természetűek voltak, úgyhogy a közigazgatási hatóságok csak a felvilágosítás és tanácsadás szerepét vállalták, valamint jelentést tettek a m. kir. kormányhoz és az időközben esőbejutott bank likvidálásával megbízott pénzügyi Központot értesítették és mindkét helynek közbenjárását kérték a panaszok méltányos orvoslása érdekében.

Azóta azonban a panaszosok bűnvádi utra terelték az ügyet s most megkezdéssel értesült a közigazgatási hatóság, hogy alapos gyanu van arra, miszerint a parcellázó bank szándékosan félre vezette a panaszosokat és háttérben törvénykönyvbe írt cselekedeteket követett el. Így például a szóbeli megállapodásoktól eltérőleg töltötték ki az adás-vételi szerződésblankettái aláírásakor pedig megtagadták annak felolvasását, sőt az sínes kizárva, hogy aláírás után változtattak a szerződésen a vevő tudta és beleegyezése nélkül.

Beigazolást nyert, hogy a parcellázók által a vételár ellenében adott váltókat a Földhitelbank külföldi és hazai pénz-

intézeteknél leszámítottatta, a korábbi földtulajdonosok javára időközben esedékessé vált vételárát nem fizette ki, úgyhogy ezek a jelenlegi telekkönyvi tulajdonostól jelszólagilag biztosított követelésük fejében a földet visszaperelhetik. A parcellavevők a válto lejáratkor a vételár egy részét törlesztették, a hátralékos összegről újabb váltót más pénzügyintézetnél leszámította anélkül, hogy az első váltót bonifikálta volna. Így vannak panaszosok, akik az eredeti vételár kétszeresére, sőt háromszorosára perelnek különböző pénzügyintézetek.

A panaszosok egyértelműleg vallják, hogy a bank kötelezettséget vállalt a parcellák teljes tehermentesítésére, ezzel szemben a helyzet az, hogy a földbirtokot a mai nap is 100.000 pengő forgalmi értékű évi 5000 pengő haszonértékű kegyuri teher, a Laczkók javára 450.000 pengő vételár hátralék és a készénkültési és kiaknázási jog terheli.

A panaszosok nagy része környékbeli kisgazda és korábbi gazdasági eselőd vagy munkás, akik fáradságos életük minden gyümölcsét, egész vagyonukat e vállalkozásba fektették. Most nemcsak a banknak már kifizetett összegek mehetnek veszendőbe, de váltóik révén még összes ingatlanukat is elveszíthetik. De érdekelve van ebből a csallókész magyarral, akik a tulajdonság alá. Csak a legnagyobb fokú aggodalommal lehet gondolni azon pusztításra, amelyet megszállás künjai elől menekülő és a magyar fennhatóság alá vágyó magyar vércsók lelkében és hazafias érzésében végez az a tudat, hogy egy előkelő pénzügyintézet könnyelmű és vétkes eljárása folytán a csonka Magyarországon területén veszítik el a megszállók elől megmentett vagyonuk roncseit.

A vármegyei közigazgatási bizottság gazdasági albizottsága f. évi február hó 4-én tartott ülésében és a vármegyei közigazgatási bizottság f. év február hó 9-én tartott ülésében Palkovics László alispáni jelentése kapcsán, mint azt a Komárommegyei Hírlap az elmúlt számban megírta, indokoltan tartotta, hogy fentiekről kiérdemelt helyzetjelentést tegyen a m. kir. földművelésügyi, igazságügyi és pénzügyminiszter irak-

nak, valamint a pénzügyi Központnak és felkérje a m. kir. kormányt, hogy saját hatáskörében mindent kövessen el a folyamatba tett bűnvádi és polgári peres ügyek soron kívüli emitézése és a beigazolt vétségek példás megtorlása érdekében. De különösen szükségesnek tartják a bizottságok, a szenvedett jogserelmek orvoslását és a karosultak méltányos kartalanítását, valamint a további karosodásuk megelőzését, e célból a panaszolt részvenytársaság anyagilag felelős igazgatóság felelősségre vonását s a szükséges óvintézkedések és biztosító rendszabályok haladéktalan fogantatását.

Reméljük, hogy Eszterházy Móric gróf szavanak súlya és szenkveci Palkovics László alispáni jelentésének komolysága végre hozzásegít a Földhitelbank artatlan áldozatát ahhoz, hogy helyzetüket az illetékes körök alaposabban megvizsgálják és a lehetőség szerint segíteni legyenek rajtuk, egyben pedig a bűnösök el fogják venni méltó büntetésüket.

A fizetések csökkentésére vonatkozó rendelet módosítását kívánja Komárom—Esztergom vármegye.

Méltányos létminium megállapítását és a kettős lakberek ideiglenes megszüntetését kéri a vármegye február havi kisgyűlése.

Győr szabad királyi város törvényhatósági bizottságának átirata kapcsán a vármegyei törvényhatósági bizottság felir a m. kir. kormányhoz és az országgyűlés mindkét házához, az állami és önkormányzatok személyi kiadásainak csökkentése tárgyában kibocsátott rendeletnek az alábbiak szerinti módosítása érdekében:

Állapíttassék meg egy méltányos létminium, amely nem esorbítható.

A fizetés csökkentés, a családfő által eltartandó családtagok számának figyelembevételével módosíttassék

akként, hogy a tényleges szolgálatban álló valamint nyugdíjas, öntlen és hajadon alkalmazottak fizetésesökkentése maradjon meg az elrendelt ki szabott mértékben, ellenben a családok, tényleges és nyugdíjas alkalmazottaknál a fizetésesökkentés az eltartandó gyermekek számához képest aránylagosan enyhíthetessék, míg a négy vagy többgyermekkel bíró családok illetményei csak a lehető legkisebb mértékben csökkentessék. Végül az olyan háztartásban élő házaspároknál, ahol

a férj és feleség is közalkalmazott és mind a kettő külön-külön lakbér élvezetében áll, egyikük lakbér illetménye ideiglenesen szüntessék be.

A komárom-esztergomi ellenzék — Győrt.

Abból az alkalomból, hogy Huszár Aladár dr. főispán Győrbe távozott közülünk, a mi kettős vármegyénk „ellenzék”-ének megint szük lett Macedónia és a távozó főispán után jönnek láttak elszaladni Győrbe is. Eről a kirándulásukról a következőket írja a Győri Hírlap febr. 17-i száma, méltóztassék az ügyön — tetszés szerint — derülni vagy bosszankodni:

Hát így is lehet? . . .

Egyik esztergomi lapírtásunk Huszár Aladár dr. főispán lemondása alkalmából ottani működéséről élehangú bírálati cikket írt, s ugyancsak Esztergomban jelent meg egy füzet „Esztergom tragédiája” hangzatos cím alatt, mely Esztergom súlyos helyzetért Huszár főispánt és táborát, melyet klikknek nevez, — teszi felelőssé. Eddig a dolog rendben van. Végre is, aki közpályán működik, annak a bírálatot állania kell és közügyeket vezetni anélkül, hogy a vezető egyéni érdekekkel összeütközésbe ne jöjjön, nem lehet. Nincs rendben azonban a dolognak az a része, hogy a lappeldányokkal és füzetekkel ismeretlen tettesek elárasztották Győrt, s valószínű a vármegyét is. Nincsen rendben pedig azért, mert lovagi tornában a küzdőtérrel eltávozó ellenesség után nem illik sem földözni, sem sarat dobálni. Ez nálunk olyan elv, amelyet még a falusi biciklis párbajokban is meg szoktak tartani. Az esztergomi harcmodor Győrt is ismeretlen, de ismeretlenek azok a törekvések is, melyek a cikkekben és a füzetben kiütnnek s ha fölűtnék fejüket nálunk, a mi konzervatív polgárságunk eles ellenzését váltaná ki. A lappeldányokat és füzeteket terjesztők ezzel elérték, hogy a város polgársága pártkülönbség nélkül eliteli ehárasukat és az új főispán felé bizalommal fordul, mert a terjesztett írásokból csak azt látja, hogy erős egyéniség, aki ha megtalálja a kellő támogatást a polgárságban, s energiáját nem kell meddő harcokban elpazarolni, hasznára lesz Győrnek. A cikkek és a füzet állításaival behatóan nem foglalkozunk, a bennük közölt tényekből azonban az a benyomásunk, hogy a főispánnak volt igaza, mert rendbehozta Esztergom pénzügyeit és adott a városnak olyan polgármestert, akiről még a füzet is elismeri, hogy megnyerte az esztergomiak bizalmát.

A Komárommegyei Hírlap a polgárok! Fizessen tehát elő mindenki lapunkra.

Doboz és több levelezőlapok

különböző, színekben nagy választékban olcsón beszerezhetők:

HACKER DEZSŐ
papírkészítésben, Komárom.

ÖN IS NÉZZE MEG!

Lówy butoráruház
állandó kiállítását Győr, Gróf Tisza István-tér 5. sz.

Stenzel János.

Egy szorgalmas, nagymunkaerejű, tetterős fiatal életet tört ketté a kérlelhetetlen halál s megfosztott egy zavartalan boldogságban élő családot a szerető családfőtől, egy nagy vállalatot a kiváló, szaktudású műszaki igazgatójától. Stenzel János 1920-ban, mint fonómester jött Komáromba a Fiedler-féle Lenfonógyárhoz, ahol nagy szorgalmával lelkiismeretességével köz megbecsülést szerzett maga iránt. 1923-ban ismereteinek bővítése céljából külföldre utazott, ahol a különböző nagy fonógyárakat tanulmányozta s csak 1926-ban került ismét vissza a komáromi Fiedler-féle Lenfonógyárhoz s 1927-ben a 10000 orsóval dolgozó fonógyárnak ő lett a műszaki igazgatója s azóta a legnagyobb szaktudással vezette az egész gyárat. A nálunk eltöltött idő alatt igazságosságával, munkaszeretettel, lelkiismeretességével általános közszeretnek örvendett. Pár héttel ezelőtt vakbélgyulladásról panaszkodott a fiatal igazgató s hozzátartozói Budapestre szállították, hogy a Verebelyi-klinikán megoperálják. A súlyos vakbéloperáció után beállott komplikációk azonban megtörték a derék lengyári főosztályos szervezetét s február hó 16-án délután 34 éves korában a klinika betegágyán kilehelte tiszta lelkét, gyászba borítván szerető hitvesét és két apró gyermekét. A kedves halottat Budapestről történt hazaszállítás után a gyár tisztviselőinek, munkásainak osztatlan részvételével február hó 19-én d. u. fél 4 órakor a komáromi temetőben temették el. A gyász jeleül pénteken délután a Fiedler Lenfonógyár R. T. összes üzemében teljes üzemszünet volt.

A mélyen megrendítő halálesetről a család a következő gyászjelentést adta ki: Mély fájdalommal jelentem, hogy szeretett férjem Stenzel János a Fiedler János Lenipari r. t. műszaki igazgatója. heteken át tartó, a javulás reményében türelmesen viselt szenvedés után f. hó 16-án délután Budapesten, életének 34-ik évében, szülőföldjétől távol, a halotti szentségek felvétele után elhunyt. A megboldogult földi maradványait Budapestről történt ideszállítás után f. hó 19-én d. u. fél 4 órakor Magyar-Komáromban, volt munkahelyén helyezük örök nyugalomra. Az engesztelő szentmise áldozat Komáromban szombaton f. hó 20-án, reggel negyed 8 órakor, míg szülőföldjén Merksdorfban f. hó 22-én reggel 7 órakor lesz bemutatva. A gyászoló család nevében özv. Stenzel Jánosné.

Uri, női divat-árak, katonai cikkek legolcsóbb beszerzési forrása

HAJNAL OSZKÁR.

Személyazonossági igazolványok kaphatók: Hacker Dezső könyvkereskedésében.

Pénzt takarít meg, ha fűszer- és csemege-árú szükségletét Spielmann Imre fűszer- és csemegekereskedőnél szerzi be. Komárom, Igmándi-út.

A falusi legények duhajkodása véres verekedéssé fajult Udvardon.

Alvég és Felvég között valóságos utcai harc keletkezett. — Három súlyos és hat könnyebb sebesülés a korcsmai verekedés áldozata.

Régi, rossz magyar szokás, hogy a falu fiatalsága soha sem érti meg egymást. Nemesak a szomszéd községbeli legények szoktak egymás között civakodni, hanem gyakori eset, hogy saját falujabeli legények is egymásra törnek, agyarkodnak, veszekednek egymással s nem egyszer véres verekedést rendeznek virtuskodásból, hogy megmutassák, ki a legény a csárdában.

Vármegyénk elszakított részének egyik legnagyobb községéből, Udvardról kaptunk most hírt, hogy a falu fiatalságának civakodása mily szörnyű vérengzéssel, öldökléssel végződött.

Udvard nagyközségben a falu két vége, az Alvég és a Felvég legénysége volt egymással hadilábon.

Természetes, hogy az Alvég és a Felvég háborúskodása két részre osztotta a községet is. A legényeknek a családai, hozzátartozói is érzelmi kapcsolatot tartottak fenn a legényekkel.

A baj most onnét indult ki, hogy a szövetségi vendéglőben ezuttal az Alvég tartott táncmulatságot. A hatóság ismerte a legények temperamentumát, tehát ugyanarra a napra nem engedélyezett másik táncmulatságot, mert akkor éjfél táján bizonyonyosan nagyobb ütközést fejlődött volna ki a két mulatságon résztvevő legények között.

A hatóság elővigyázata azonban nem bizonyult elégségesnek, mert a felvégi legények sáppadt irigységgel néztek az alvégiek mulatsága elé, amely a jelek szerint nagyon jól sikerültnek ígérkezett.

Vacsora után szépen meg is indult a bálzók tömege a szövetségi korcsma felé. A felvégi legények azonban már megkezdtek hadjáratukat az alvégiek bálja ellen. Kődobásokat zúdítottak a bálba igyekvő csoportokra, hogy a falu szépeit megremítsék és a báltól visszatartsák.

A felvégi legénység e hadi csele, helyesebben guerillaharca meg is hozta a kívánt gyümölcsöt, mert a bálba mindössze 8—10 leány merészkedett csak elmenni.

Amikor a felvégiek látták, hogy sikerült a bált tönkretenni, elhatározták, hogy a bálterembe

is bemennek és ott egy kis párás verekedést rendeznek. Meg is kísérelték a bemenetelt, de az alvégi legények nem engedték be őket és kiszorították a felvégieket az udvarra és onnét az utcára. Erre erős fegyverropogás, sikoltozás, jajgatás rázta fel az éjszaka csendjét. Az utcára kiszorított felvégiek a kerítések és a házak mögül revorvereikkel valóságos sortűzet adtak le az alvégi legényekre.

Majd a csendőri beavatkozásra emenekültek.

A kisebb sérülést szenvedők, hogy a hatósági eljárás alól mentesüljenek, szépen hazalógtak és maguk mosták ki sebeiket. A súlyosabb sérültek azonban ott maradtak a hadszíntéren. Ezek közül hatot azonnal első segélyben kellett részesíteni s csak azután tudtak hazamenni otthonukba. Három legény azonban súlyosan megsebesült és azok ott a helyszínen vérbefagyva feküdtek a korcsma udvarán. E három, súlyosan sebesült: Galba Lajos 28 éves, Dékán Lajos 26 éves és Brandi József 24 éves udvardi legény, akiket a revolver golyók a lábukon sebesítettek meg olyan súlyosan, hogy azonnal az érsekújvári kórházba kellett őket szállítani. Az egyiknek, Dékánnak már sikerült a lábából kivenni a golyót, de a másik kettő még nem szabadult meg attól. E kettő, különösen Galba, még hetekig lesz kénytelen nyomni a kórházi ágyat.

Az udvardi csendőrörs azonnal megindította a nyomozást annak kiderítésére, hogy kik voltak a felbujtók és a lövöldözők?

Eladó ház!

Eladom az Ország-ut 14. sz. 5 szoba, két előszoba, konyha stb. lakrészéből, egy üzlethelyiségből álló még 21 évig adómentes új házamat 525 négyszögöl területtel, vagy a 95. sz. házamat elsőrendű új építés 23 évig adómentes, 3 utcai szoba, előszoba stb. helyiségből áll, 200 négyszögöl területtel.

Értesítés ad:

Komáromi Kálmán

Ország-ut 14. szám.

Washington György országos ünneplése.

Az egész művelt világ február hó 21—22-én ünnepli az amerikai szabad állam megalapítójának, a nagy Washington Györgynek bicentenáriumát, születésének 200-ik évfordulóját.

A Washington-ünnepély Budapesten két részben fog lefolyni: február hó 21—22-én, amidőn egyrészt a Washington emlékmúzeum bemutatása (febr. hó 21.) nagy ünnepi gyűlés és (febr. 22.) Washington szobrának a Justice of Hungary repülőgépről leejtett koszorúval való megkoszorúzása és végül a Parlament két házának nyilvános ülésben való ünneplés aktusa fognak lefolyni, másrészt július hó 4-én az amerikai szabadságünnepe a budapesti Washington-szobor előtt.

Ezen ünnepély nagy fontossága nyilvánvaló nemesak az amerikai magyarság százezeivel való élő összeköttetésnek a megerősítése szempontjából, hanem azért is, mert Kossuth Lajos, midőn 80 esztendővel ezelőtt Amerikát meglátogatta, ottani beszédeiben egyenesen Washington politikai végrendeletére támaszkodva követelte, hogy az amerikai nép ne tűrje a Magyarországon elkövetett igazságtalanságot és lépjen közbe, hogy Magyarország teljes jogaihoz jusson. Kossuthnak ez a fellépése ma is feledhetetlen az egész amerikai világ előtt és ugyiszólván az amerikai történet egy része.

Jelenleg pedig az igazságtalanság megcsönkített Magyarország megsegítése érdekében az Amerikában megindult revíziós mozgalom ébren kell tartanunk, erősíteniük és ehhez legalkalmasabb a nagy szabadság-hős, Washington György emlékének ápolása és felelevenítése, akinek Budapesten szobra is áll.

A nagy szabadság-hős bicentenáriuma országos ünnepléséhez csatlakozik Komárom sz. kir. megyei város és Komárom vármegye is, szenkviczi Palkovics László alispán felhívására a két napon a törvényhatóság egész területén a középületek és házak fel lesznek lobogozva, valamint Washington György emlékezete a tanintézetekben is meg lesz ünnepelve.

Papírszalvéták

kaphatók:

HACKER DEZSŐ

könyv- és papirkereskedésében.

Kérje mindenütt a Komárommegyei Hirlapot!



Egy kis kép Kolozsvárról.

IV.

**Kincses - Kolozsvár-
nak ma Cluj a hiva-
talos neve.**

Kolozsvárra mentem és „Cluj”-ba érkeztem (A trianoni béke sok furcsaságot teremtett).

A város az új imperium alatt alig fejlődött, sőt mondhatjuk, hogy a visszafejlődés jelei látszanak meg rajta. Ami természetes is, hisz Nagy-Románának nem érdeke, hogy a nagy történelmi múlttal rendelkező magyar város, a magyar nemzeti kisebbségnek ipari, kereskedelmi és kulturális gócpontja fejlődjön, erősödjön. Cluj az országos forgalmi hálózatban nem kell, hogy nagyjelentőséggel bírjon.

A román uralom első ténykedése volt, hogy eltüntetett utjából minden olyan momentumot, amely a régi magyar kapcsolatra emlékeztetett. Megváltoztatta tehát az utcák, tercek neveit is. Így lett a Ferenc József ut Calea Regale Ferdinand, a híres Matyas király tőlé Piata Uniu (Egyesülés tere), a Hunyadi-tér Piata Cuza Voda, a Deak Ferenc-utca Strada Regina Maria, stb. A városház, iskolák, egyetem, lakóházak, középületek-ről lekerült a koronás magyar címer, hogy helyét a román foglalhassa el. Az üzletek cégtábláit is román felirattal kellett ellátni, mert a házak faláról, hirdetések oszlopairól el kellett tünni a magyar szónak.

Sokan azt hitték, hogy megszálláskor lerombolják a tőrt nevezetes díszet, Pádrusz János művészies alkotása híres Matyas király szobrát. E hatalmas szép lovas szobrot azonban nem bántották az új honfoglalók, mert azt állítják, hogy Matia az ő nemzeti hőse volt, Corvin család román származású. A főter déli oldalára azonban új szobrot helyeztek: egy farkast ábrázoló rézöntvényt, amint az Romuluszt és Rémsuzt szoptatja.

A megváltozott körülmények nagyon szembetűnők Kolozsvár társadalmi, gazdasági és kulturális életében.

Az egyházak, amelyek oiy szépen virágoztak Erdélyben, ma a tönk szélére jutottak. Így elvettek Kolozsvárot a minoriták rendházát és kolostorát a görög katolikus egyház céljaira, de kivetették hálójukat az erdélyi katolikus státus egész vagyónára és a szász egyházi vagyónra is. Új reformintézkedésekkel beleakarnak nyulni még az egyházak autonómiájába is.

A román egyházak ezzel szemben terjeszkednek Kolozsváron. A Hunyadi-terre állítják a nagy kardinális templomukat, melyet a református teológiával szemben ezéltt öt évvel kezdtek építeni, azonban ma sem tudnak befejezni.

Az erdélyi egyházakkal együtt az iskolák is nehez helyzetben vannak. A magyar iskolák államsegélye felett allandóan a Demokles kardja függ. De nem csak az iskolafentartóknak, ha-

nem szegény kolozsvári magyar szülőknek is sok gondot okoz az iskoláztatás. A gyermekeket túlhalmozzák a sokféle nyelv-oktatással, ami különösen nehéz azért, mert elszakadt ifjúságunknak egyéb tantárgyból román nyelven is kell tanulnia. Nem beszélnek a történelmi, földrajzi stb. abszurdumokról, melyet a román uralom legnagyobb dícsőségére meg tanulni minden magyar gyermeknek.

A kolozsvári piarista gimnázium igazgatójában egy lelkes komárommegyei jóbarátunkra ismertem. *Utz* Matyas piarista tanár ifju éveiben a tatai főgimnáziumban működött s most is szeretettel emlékszik vissza a régi szép időkre.

Az ifjúság elrománosításában nagy szerepet játszik a „Petru Major” regatöbeli (Örománia) diákszövetség, amely szervezet kolozsvári csoportja erős akciót tejt ki. E nagyromán deakegyesület társadalmi uton iparkodik román szellemet plántálni az ifjúság szívébe, a nemzeti kisebbségeket megveti és teljes erővel üldözi.

A román kultúra ápolására román színészeket is hoztak Kolozsvárra. Epp ezért a Hunyadi-terti allandó közszínházba a magyar színházulatnak ki kellett költözködni s a gyönyörű épületet át kellett adni a román opera céljaira. A magyar színházulat pedig átköltözködhett a régi nyári szinkör helyiségbe, amely a park bejáratánál épült. A magyar színházulat *Janovics* Jenő dr. igazgató vezetésével ma fővárosi nyívn áll. Három társulatból: a kolozsvári, aradi, nagyváradí színészekből alakult a hatalmas nagy együttes, amely operett, dráma társulatával hol Aradon, Nagyváradon vagy Kolozsvárott működik.

Irodalmi téren a magyar irok óriási munkát fejtenek ki Erdélyben s legkivált Kolozsvár székhellyel. A reménytelen, kifáradt, elhalgatót erdélyi irok felebredtek, új életre keltek s ma szerteszt szórják páratlan nyelv-kincsel szöit, Erdély földjéről szóló meséjüket. Az erdélyi irok Heliikon társaságától most van egy csoport köruton a felvidéken, amely március körül tart előadást a tulsófélen.

Nemcsak a román átcsatolás folytán, hanem a világ allános gazdasági helyzete következményeként is igen nyomasztó a gazdasági élet Kolozsváron. Középitkezés allg történt valami a városban. Iparvállalatok munkahiány miatt leépítenek. Így a munkalehetőségek a minimumra szorítkoznak. A rettenetes közgazdasági helyzet megvilágítására jellemző, hogy az egyik nagy erdélyi bank kolozsvári főintézete 15 tisztviselőt bocsajt el egyszerre, a kolozsvári legnagyobb és legrégibb pénzintézet: az Erdélyi Takaréék és Hitelbank, melynek saját bérpalotja van a főtéren, ma kényesség alatt áll.

Maga a gazdag város sines

a legjobb pénzügyi helyzetben. Gazdasági helyzetét nagyon lerontotta, hogy a villamosműhazi kezelésével felhagyott s a kormány által ráerőszakolt egeresi villamos vállalattal keveredett kapcsolatba.

Ily válságos helyzetben Kolozsvár polgárait azután agyon-sanyargatják a sok adóval. Az állam jövedelmének fokozásánál kiméletlen mindenkivel szemben, de elsősorban a magyarok iránt. Az adók behajtásánál kérlehetetlenek, az óslakosokkal szemben irgalmit nem ismernek.

Más azonban, ha kifizetésről van szó. Nem újság az, hogy tisztviselő hónap szárra sem kap fizetést. Szegény nyugdíjasok már több mint fél éve várják jogos nyugdíjuk kintalását. Vállalatok elvezett munkájuk után is csak úgy juthatnak követeléseikhez, ha százalékot adnak befolyásos közbenjáróknak.

E rossz gazdasági helyzetben egyedüli szerencséje az erdélyi népnek, hogy a megélhetési viszonyok kedvezők. A kenyér az itteni árak szerint allg kerül lgr.-ként 17 fillérbe. Olest ott a zsír, szalonna, hús, tojás, liszt és minden termény aru. Ez teszi lehetővé, hogy az alacsony munkabérek, fizetések mellett élni tudnak Kolozsvárott az emberek.

* * *
Itt e régi történelmi városban töltöttem néhány napot a karácsonyi ünnepekben s bama-lattal figyeltem magyar lajtán végtelen szívosságot, ahogy vívja élethalál harcát a mindennapi életéért, nemzetiségének fenntartásáért.

— ó — a.

FILMSZÍNHÁZ

Komárom

Kun Miklós-u. 11. Telefon 38.

Február 21-én vasárnap

fél 4, 615 és 9 órai kezdettel

Szépesszónynak muzsikálok

(Egy nemzet muzsikusa)

Strauss fülbemésző keringői festik alá *Hans Stäwe* és *Claire Rommer* főszereplők brilliáns filmregényét 8 felvonásban.

A kik megtalálták egymást

Film a szerelemről es a sportról 8 felvonásban.

— 2 és fél óras előadások —
— pontos megjelenést kérünk. —

Február 25-én, csütörtökön

615 és fél 9 órai kezdettel

Lubitsch mesteri rendezésében

Monte carló

hangos vigjáték 10 felvonásban.

Schubert Szändchen

1 fek. hangos zenésfilm

Botrány az orfeumban

1 fek. hangos rajzfilm.

Magyar világhíradó.

Jegyelövétel.

Dugulás, és aranyeres

bármalmak, gyomor- és béza-

varok, máj- és lépduzzadás, hát-

és derékklájás ellen a természet-

adta „Ferenc József” keserűviz,

naponként többször bevéve hat-

ható segítségét nyújt.

HIREK.

Az új főispán. Mint lapunk legutóbbi számában jeleztük, Komárom-Esztergom vármegyék új főispánjává *Lingauer* Sándor dr. ny. pénzügyminiszteri tanácsost neveztek ki. A ki-nevezés e hét keddjén jelent meg a hivatalos lapban. *Lingauer* Sándor dr. vármegyénkben eddig ismeretlen, — azt tudjuk róla, hogy negyvenkilenc éves, tetterős férfi, a m. kir. pénzügyminiszteriumnak egyik kiváló fő-tisztviselője volt, ki azért voault nyugdíjba, mert a kormány bizonyos fontos közgazdasági és pénzügyi természetű külön megbízásokat adott neki. Ebbeli te-adatait kiváló sikerrel oldotta meg. Az installáció időpontja még bizonytalan.

Rendkívüli vármegyei közgyűlés. A vármegye febr. 20-án a. e. fél 11 órákor rendkívüli közgyűlést tart. Targy: a régi főispán bucsuja és az új főispán install. coga felől határozat-ozatal.

Válalásos estély. A református templomban t. hó 21-én, vasárnap este 6 órai kezdettel válalásos estély lesz a következő programmal: 1. Közének utau ma és Biblia olvasás. 2. „Job, nagy Isten”, éneklí az Ifj. énekar *Sulcsik* Lajos számv. főtá-nácsos vezényletével. 3. „Sári” szavalja *Sári* Imre lelkes. 4. Előadást tart nagyt. *Galambos* Zoltán ielkész. 5. Mozart: „Cosí fan tutte” c. dalmüvéből énekel *Fekete* Irénke és *Kolpus* ky Márta. 6. „Jairus leánya”, szavalja *Sófaly* Milka. 7. Ima, köz-ének. A templom lütve lesz.

Országos vásár Komáromban. A télutó nagy országos vasárját Komáromban, Matyas hetében miadig megtartják, így február hó 22-én nagy kirakodó és állatvásár lesz Komáromban. Sajnos vidékünkön a ragados száj és körömfájás sok gazdat megakadályoz abban, hogy hasítottkörmű állatját a vásárra hajtsa, mégis remélnünk lehet, hogy országos vasárunk a rossz gazdasági viszonyok között is forgalmas lesz.

Második katolikus kultúrelőadás. A komáromi Kath. Kör vasárnap, február 21-én rendezi második kultúrelőadását a zárt d. sztermében. Az előadás d. u. fél 4 órakor kezdődik, műsora a következő: 1) Erdős: A halottak. Szavalja *Kossa* Mancika. 2) Godard: Bölcsődal, Popper: Nina. Csellón játsza *Heine* Albert, zongorán kíséri *Bischoff* Ilonka. 3) *A lélek értéke* címmel előadást tart dr. *Boross* Alán györszentiváni bencés plébános, a györi bencés főgimnázium volt igazgatója. 5) Stradella: Templomária, Loewo: A óra. Éneklí *Bischoff* Géza, zongorán kíséri *Bischoff* Ilonka. Helyfoglalás érkezés szerint.

Amatör fényképezők figyelmét felhívjuk, hogy a fényképvetség határideje február 29. Az érdekelteket kérjük, hogy a versenyre szant fényképeket jelígés levél kíséretében most mar sürgösen adják be szerkesztőségünkbe.

Az iparosok közgyűlése.

A Komáromi Ipartestület folyó hó 21-én d. u. 4 órakor évzáró közgyűlést tart az ipartestületi székház nagytermében. A közgyűlés gazdag tárgysorozata a következő: 1) Elnöki megnyitó. 2) Elnöki beszámoló. 3) Pénztári jelentés. 4) Háznagyijelentés. 5) Felmentvény megadása. 6) Költsegvetés ismertetése és elfogadása. 7) Előjárósági és póttagok választása. 8. Határozathozatal a székház kölcsön annuitása tárgyában. 9) Az ipartestületi alapszabály 6-ik §-ának alkalmazása. 10) Vagyontalan iparosok kölcsön ügye. 11) Esetleges indítványok. Az elnökség a tagok teljes számu pontos megjelenését kéri a közgyűlésre.

Bankfuzió a vármegyében. A Tóvárosi Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár R. T. és a Tatai Közgazdasági Takarékpénztár f. hó 14-én megtartott közös közgyűlésük alkalmával kimondottak a fuzionálást, melynek eredményeképpen főintézet és központ marad a Tatai Közgazdasági Takarékpénztár, Tóvároson pedig fiókintézet lesz. Az átszervezés után az intézet címe a Tata-Tóvárosi Közgazdasági és Iparbank R. T. lesz. Az intézet elnöke *Kolozsvári Kálmán* m. kir. kormányfőtanácsos, nagybirtokos marad, alelnökök: *Mihályi Endre* és *Dukász Jenő*. Ügyvezető igazgató *Korpišch Rezső*. Az újonnan átszervezett és előkelő igazgatóság, valamint a felügyelőbizottság biztos garanciát nyújtanak a kettős intézet megerősödésénél.

A 19-es Bajtársi Szövetség által az emlékmű fentartása, hadiözvegyei és árvái javára rendezett *tárgysorsjáték* húzása Győrött, február 16-án megtörtént. Az I. sz. nyereményt a 608 sz., a II. számu nyereményt az 1602. szám és a III. nyereményt az 1686 számu sorsjegy nyerte. A nyertes sorsjegyek tulajdonosai a tárgyakat Grósz István nyug. ezredes a Bajtársi Szövetség elnökének (Győr, Andrássy-ut 52) kiutalására felvehetik. A márc. 7-ig fel nem vett nyeremények a Bajtársi Szövetség jótékony céljaira lesznek fordítva.

Népművelési előadás. A komáromi Népművelési Bizottság f. hó 23-án kedden este 8 órai kezdettel a Filmszínházban az alábbi nivós műsorról tartja előadását: 1. Sajó Sándor: Hej, török testvér! Szavaltja: *Verbőczy Mariska*. 2. A divathóbortról előadást tart *Keleti József* állategészségügyi főfelügyelő. 3. Magyar tánc. Bemutatja: *Nemény Margit* és *Papp Margit*. 4. Fazekas Mihály, Ludas Matyi c. költői elbeszélést ismerteti színes vetített képek kíséretében: *Kiss Gyula* tanító. 5. Nincs cserepes tanyám, Legyen úgy mint régen volt. Két dalnak betanítása hangjegyvétéssel. Éneklést vezeti: *Bischoff Géza* karnagy.

Gyümölcsfákkal ülteti be Dunaalmás község főutvonalát Dunaalmás község képviselőtestülete vitéz *Böszörményi Ödön* főjegyző indítványára kimondotta, hogy főutcáját, Entz rozmarin és Londoni pepin almákkal ültetik be, a gyümölcsstermelés fokozására pedig faiskolát létesít.

Étvágytalanságnál, rossz gyomornál, bélrekedésnél, renyhé emésztésnél, anyagcsere zavarnál, csalánkiütésnél és bőrvizketésnél a természetes „Ferenc József“ keserűvíz rendbe hozza a gyomor és a belek működését s megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvostudomány több uttoróje megállapította, hogy a **Ferenc József víz abszolút megbízható hashajtó. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.**

A nagybójtai katolikus kulturelőadások. A legnagyobb siker jegyében tartotta meg a Katolikus Kör vasárnap a folyó évi első kulturelőadását. A zárda nagyterme már jóval az előadás előtt zsúfolt volt, úgy hogy az előadás alatt a folyosó is tele volt hallgatósággal. Az előadás a *Szent Imre Dalkör* szerepeit elsőnek, *Bischoff Géza* karnagy kitünő vezetésével, a megszokott precizitással a Hymnuszt énekelte el, *Surányi Ferenc* apátplébános a katolikusok összetartását hangoztatva nyitja meg a kulturelőadást. *Kiss Gyula* tanító *Reviczky*: A sárkány c. költemény elszavalásával aratott sok sikert. *P. Bangha Béla* általános figyelem közt másfél órán át mélyen szárnyaló gondolatokban gazdag beszédében fejtegette a katolicizmus örök érvényű igazságait, amely igazságok a természettudományokkal soha nem ellenkeztek, sőt kimutatta, hogy a nagy természettudósok hívő katolikusok voltak. Festői látvány volt *Prikkel Mihályné* díszmagyar ruhás megjelenése, aki benső átérzéssel, igazi művészi tehetséggel szavalta el *Zrinyi Ilona* nikomédia lakomája című melódrámát, melyet *Vermes Lajosné* kísért remek zongorajátékával. A közönség a nivós előadást élvezettel hallgatta.

Népművelési előadás Ácson. *Csere Teréz* ref. tanítónő a gyermeknevelés alapelveiről tartott igen értékes előadást, *Nyéki Ilus* tanítónő magyar nő-tákat énekelte *Lévai Gábor* és cigányzenekarának kísérete mellett, *Kuster Dénes* tanító pedig a férfidivatról szóló cikket olvasott fel. Ezenkívül szavaltak *Csaplár Aranka*, *Péntek Sanyi* és *Pusztai Krisztina*, majd egy mulattató film került bemutatásra.

Az Angolkisasszonyok budapesti Sancta Maria intézetével kapcsolatban az intézet zugligeti felkén. (Budapest I. Szarvas-u. 32.) a budai hegyek közt, egészséges, szép vidéken épült új internátusunkban felvételt nyerhetnek a jövő iskolai évre: elemi III-IV. és gimnázium I-III. osztályát végző tanulók. Az intézet belvárosi (IV. Váci-uca 47.) internátusával kapcsolatban az 1932. év havában megnyílik a 2 év-folyamu kereskedelmi szaktanfolyam. Az internátusba ezenkívül felvételtnek: 12-18 éves bennlakó növendékek a következő tanulmányokra: Leánygimnázium IV-VIII. polgári iskola I-IV. és a tanítónőképző I-V. osztályába. Prospektussal készséggel szolgál az intézet vezetősége: IV. Váci-uca 47.

Népművelés Bánhidán. Dr. *Szemző Kázmér* orvos a helyes és célszerű öltözködésről mondott sikeres és hasznos előadást nagyszámu hallgatóság előtt.

A Fiedler János Lenipari r. t. igazgatósa, tisztviselő kara és munkásai fájdalomtól mélyen lesújtva jelentik, hogy

Stenzel János úr

a gyár műszaki igazgatója

f. hó 16-án délben, 34 éves korában rövid szenvedés után elhunyt.

Fájdalom, az Isteni akarat fiatalon szólított el közülünk az örökkévalóság honába; felejthetetlen családapa, megértő munkatárs, kedves jó barát voltál, s mikor bucsuzunk Tőled, el nem muló szeretettel gondolunk Reád és emlékedet szívünkben kegyelettel őrizzük.

Isten veled, nyugodjál békében!

Gyász. Igaz részvétellel értesülünk, hogy *Czakó Vilmos* nyugdíjas színész 72 éves korában Győrben meghalt. A régi Komárom multjában szerepelt a színészet iránt mindvégig rajongó kedves „Vili bácsi“-nk, abban az időben, amikor még a sétatéren volt a színházunk s *Mezei Béla* győri színházgató társulatában játszott együtt *Rizdorferné Moly Margittal*. — Azóta sok kálvárian járt meg az agg színész, míg végre trafik engedélyhez jutott s Győrben nyitott trafikot. Ott tett-vett, meséltetett a régi szép időkrol a vásárlóknak, míg aztán most befejezte hányatott földi pályafutását.

Felhívás a gazdaközönséghez. Az egyesített vármegyék mezőgazdasági bizottság a körlevélben fordul a vármegye gazdaközönségéhez s felhívja a figyelmüket az országos mezőgazdasági kiállításra, melyet az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 1932. év március hó 17-21 napjain rendez meg. A mezőgazdasági kiállítás keretében lesz megtartva a negyvenegyedik tenyészállatkiállítás és vásár, valamint a szokásos gép és egyéb különleges kiállítások (tejtermékek, vetőmagvak és termények, házi ipari cikkek, az állami szakoktatási és kísérletügyi intézmények gyűjteményei stb.). A kiállítással kapcsolatban azzal a kéréssel fordul a vármegye közönségéhez, hogy a gazdák egyrészt jelentsék be tenyészállataikat és termékeiket, másrészt mint vevők keressék fel a vásárt, tenyészállat és egyéb szükségletüket ott szerezzék be.

Szeszfőzésre kerülő bor nem esik fogyasztási adó alá. A pénzügyminiszterium rendeletét intézett a pénzügyigazgatóságokhoz a szeszé felfőzendő borok községi fogyasztási adója ügyében. Az általános fogyasztási adóztatási terv az, hogy ugyanazon adótárgy után csak egyszer lehet fogyasztási adót szedni; minthogy pedig a borpárlat után községi szeszfogyasztási adópótlékot kell fizetni, a fenti elvnl fogva maga a szesz előállítására szolgáló bor mentes a fogyasztási adó alól. A szeszfogyasztási adópótlékot a szeszfőzde fizeti; a termelőt tehát ilyen adó nem terheli.

Az ácsi Mária Kongregáció műkedvelői előadása.

Farsang vasárnap este a nagyvendéglő mozitermében jótékony-célú műkedvelői előadást tartott az ácsi felnőtt Lányok Mária Kongregációja, amelynek keretében közkívánatra megismételték a decemberben már bemutatott műsor legnagyobb részét és ezuttal is megérdemelt sikert arattak. Mint új darabot előadtak egy vigjátékot, amelyben *Németh Ágnes* a szobalányt, *Perger Bözsi* az orvosnőt, *Meszlenyi Ágnes* a falusi asszonyt és *Gonda Juliska* a viceházmesternét kitünően alakították. Új műsorszám volt a leányiskola 16 növendékének bohóctánca, amelyet kreppapírból nagyon izlése-sen előállított bohócruhában adtak elő. Ez a szám az előadásnak kis farsangi színezetet adott s a nagyszámu közönség ujrázással és szünni nem akaró tapssal jutalmazta a bajos leánykák produkcióját.

Furfangos löeladás. Ifjabb *Lakatos György* lökereskedő cigány eladott egy lovat a nagyigmándi vásáron *Kemf János* Kocs községbeli gazdának. A gazda hamarosan rájött, hogy az egészségesnek mondott löval becsaptak, mert az szárazkehes. Visszaadta hát a lovat a cigánynak, a járlevelet azonban visszatartotta, mert a vételárat a cigány teljes egészében visszafizetni nem tudta. Lakatos sehogysem tudott belenyugodni abba, hogy a lovat járomlevél hiányában újra értékesíteni ne tudja, ezért gondolt merészre, megvásárolt egy ócska gebét 30 pengőért, azt nyomban agyonütötte és a hozzávaló járomlevelet fölhasználta a *Kemf János* által visszaidott löhoz. Majd felöltözött bolgár nemzeti viseletbe és a legközelebbi vásáron tört magyarsággal adta elő, hogy mint bolgár alliatvalónak, vissza kell térnie hazájába, azért kénytelen megválni kitünő lövától. A kehes lovat sikerült is így újból eladnia 200 pengőért. A furfangos löeladásnak az lett a vége, hogy a soproni törvényszék *Lakatos György*öt csalásért egyhónapi fogházra ítélte, amit most a győri tábla is helyben hagyott.

„Vidám művészet“ előadások az ipartestület székházában. Március 6-án, vasárnap délután 4 és este 8 órai kezdettel rendkívül érdekes és

mulattató műsoru „Vidám művészet” keretében lépnek fel városunkban *Lőrinczy Irén*, a főváros egyik legkedveltebb és legbájosabb naivája és *Jávor Ervin* a bécsi Sascha filmgyár v. rendezője és a szegedi városi színház v. főrendezője, a fővárosi színpadok sokoldalú művésze, a rádióból is előnyösen ismert művészek. *Nemes Ferenc* közreműködésével. Nívós előadásokon színrekerülnek a legújabb színpadi tréfák, boházatok, kis vigjátékok aktuális konferanszok, magánszámok stb. Mindkét előadason a gazdasági viszonyokhoz mért olcsó helyárak lesznek, még pedig este: I. hely 1 P., II. hely 70. állóhely 40 fillér, délután: minden ülőhely 60 fill., állóhely 30 fillér. Számozott helyek előre várhatóak *Hacker Dezső* papírkereskedésében.

Egész Dunántúlt hamis egypengősökkel árasztja el egy pénzhamisító banda. A Dunántúlon jól megszervezett pénzhamisító társaság működik, amely a nagyobb városokat egypengősökkel árasztja el. Így Nagykanizsán, Keszthelyen, Kaposváron, Pécsen, Sümegyen és Bakonybogláron szolgáltatnak be hamis egypengősöket a rendőrségnek, amely erőlyesen nyomoz az ügyben.

Népművelés Felsőgallán. *Idi Ferenc* tanító a tej és tejtermékek hasznosságáról tartott értekes előadást. *Schippert Ferencné*, tanítónő hasznos elbeszélést mondott el, *Raáb Ferenc* tanárjelölt kiválóan szavaít, ugyancsak kedvesen szavaváltak *Idi Magduska* és *Hach Margit*. **Felsőgalla-Mésztelep.** *Czuczor Ernő* m. v. főtiszt éléken és érdekesen ismertette a száz év előtti közlekedést, valamint az első mozdony történetét. A kulturális előadásokon már nyilvános énekórákat is tartanak és öröm hallgatni, hogy milyen szívesen énekel együtt és tanulja a szebbnél szebb igazán magyar dalokat a 300—400 fős hallgatóság a Mésztelepen. Ezzel a módszerrel lehet a legsikeresebben diadalra vinni a magyar népdalt és kiszorítani a közelmúltban erősen elterjedt idegen muzsikát és beteg szövegezesű gyatra énekeket. — **Felsőgall-Ujtelep.** A diavetőbortól és a leányok erkölcsi világáról *Springenheiszne* tanítónő, a magyar népviseletről *Ungváry Irén* tanítónő adtak elő kiváló rátermettséggel. *Kaufner József* tárogaton játszott több szép dalt.

Ismeretterjesztő előadás Környén. *Wiesenbacher József* népművelési titkár a magyar burgonya termelés fokozásáról és nagy gazdasági jelentőségéről, *Kaplay Ferenc* állatorvos az állati balesetekről tartottak előadást. A környei előadásokat szakszerűen vezeti *Hegyháti Lajos* igazgató-tanító, méltó segítőitársai *Weisz József* plébános, *Láng Antal* főjegyző és a tanítótestület, valamint *Tremmel József* orvos.

Elhalasztották az Erdélyi Helikon turáját. A pozsonyi Országos Hivatal nem engedélyezte az Erdélyi Helikon reprezentánsainak szlovenszói irodalmi turáját. A határozatot az

erdélyi írók megfellebbezték a belügyminiszterhez és onnan reméli a rendezőség az engedély megadását. Az erdélyi magyar írók szlovenszói szereplését április hóra halasztották el s így a február 16-ára Komáromban tervbevevett előadás is elmaradt.

Előre készült tettére a bánhidai gyilkos. Részletesen beszámolt a *Komárommegyei Hírlap* arról a borzalmas gyilkosságról, amelyet *Kocsis István* 23 éves budapesti soffőr követett el a tatábányai bányatelepen. Vad féltékenységből megölte menyasszonyát, *Joha Mária* 18 éves bányászleányt, majd atvágta a saját nyakát. *Kocsis* súlyos állapotban került a tatábányai kórházban. A nyomozó hatóság a gyilkosnál talált levelekből kétségtelenül megállapította, hogy *Kocsis* tettére előre készült. A rendőrség föltevése szerint *Kocsis* közös öngyilkosság látszatát akarta kelteni, lehet, hogy erre a leányt is rá akarta bírni, ezért vásárolt két revolvert és ezért nyomta az egyik revolvert a leány kezébe. A löfgyverrel elkövetett gyilkosság státiális eljárás alá esik ugyan, de ebben az esetben már nem jöhet szóba, mert a törvény szerint a tettetést elfogásától számított három napon belül a rögtönítelő bíróság elé kell állítani, ezt pedig nem lehetett megtenni a gyilkos súlyos állapota miatt.

Apróhirdetések.

Lakás kiadást, hazeladást vagy egyéb hirdetni valóját gyorsan és eredményesen eszközölheti ha ezen rovat alatt hirdeti. Aránk mérsékelték és előre fizetendő. Vidékről leveleiben is küldhető a hirdetés díja. Hirdetések utáni érdeklődésre vidékről válasz-bélyeg beküldése mellett válaszolunk.

ELADO HÁZ. Komárom legforgalmasabb utcájában egy adómentes üzlethelyiségekből és lakoszobákból álló ház eladó. Cím a kiadóhivatásban.

EGY JÓKARBAN levő harmoniumot keresek megvételre. Cím a kiadóban.

ÜGYES, megbízható leány, ki főzni is tud, állandóan vagy napi bejárásra takarítást vállal. Cím a kiadóban.

EGY JÓKARBAN levő asztal eladó. Cím a kiadóhivatásban.

ELADÓ KÉT HAZ melleképüle-tekkel és kocsimahelyiséggel. Bővebb felvilágosítást ad *Dózsa Pál* vendéglős Szöny, Ujtelep. (Komárommegye.)

EGY KÉZI KOCSI, szállításra alkalmas, jó állapotban eladó. Győr, Vilmos császár-út 17. vendéglő.

PROHÁSZKA Ottokár 16 kötetből álló műve sorozatban vagy pedig kötetenként eladó. Cím a kiadóban.

HAZMESTERI ÁLLÁSRA ügyes, szorgalmas és lelkiismeretes család jelentkezhet kiadóhivatásban.

Eladó. Egy szép helyen fekvő házhegy eladó.

Bővebb felvilágosítást ad: *Turdu Elek* m. v. állomás-előjáró. Komárom.

HIRDÉSSE kiadni vagy eladni-vo-lyát, u. m.: lakását, zongoráját, háza, biciklijét, ruhamezőjét, ezüsttárgyait, motorát, gazdasági felszereléseit stb. stb. Állást keresők részére biztos eredményt, sikert úgy érhetnek el, ha a lapunk an hirdetik.

Községi választások tusófélen. A tulsóféli Komáromban február hó 21-én lesznek a községi választások, amelyre erősen készülnek az ottani pártok. Tizenhárom párt méri össze erejét a végső diadalért, akik között a *Magyar Nemzeti Párt: Fülöp Zsigmond* listavezetővel és az *Országos Keresztényszocialista Párt: Dosztál Jakab*bal az élen számíthatnak jelentősebb sikerre. A magyarság egységének megbontására egyesek külön pártot alakítottak s külön listával vesznek részt a küzdelemben. A szocialisták, kommunisták és más alakulatok az országos cseh-szlovák pártok zászlaja alatt vivja élet-halál harcát. A pártok jól felkészülte esős propagandát fejtenek ki az utoisó héten.

Klubvacsoza. A Tokodi Atletikai Club január hó 23-án csapatának az elmúlt szezonban elért jó eredményei alkalmából a Molnár-féle vendéglőben klubvacsozát rendezett. A klubvacsoza, amelyen a játékosokot, vezetőségen kívül 50 club tag vett részt, nagyszerűen sikerült.

Vitézi telkek. Az igazságügyminiszter rendeletét adott ki a vitézi telkekkel járó felszerelésről. E szerint, ha a vitézi telkekkel járó felszerelési leltár az adománylevélben nincs megállapítva, a leltárt az Országos Vitézi Szék állapítja meg. A felszerelést elidegeníteni, vagy megterhelni nem lehet, a végrehajtás alól mentes és a vitézi telkekkel együtt száll az utódra. Berbe vagy haszonberbe csak a Vitézi Szék hozzájárulásával adható a felszerelés.

Levélpapírok, Divatlapok, Hegedűhurok, Képeslapok,

kaphatók

Hacker Dezső

papírkereskedésében. Komárom.

Komárommegyei Hitelbank R. T.

Komárom-Ujváros.

Alaptőke és tartalékalap: 200 ezer P.
Komárom, Igmándi-út 6. szám.

A bank működése kiterjed a bankszakma minden ágazatára: betétek; betétkönyvecskékre és folyószámlákra. Értékpapírok vétele és eladása. Tőzsdei megbízások lebonyolítása a budapesti és külföldi tőzsdéken. Kül- és belföldi csekkek és kereskedelmi utalványok behajtása. Atutalások és meg-hitelezések hely- és külföldre. — Külföldi pénzek beváltása mindenkor a hivatalos napi árfolyamon.

Magyar-Francia Biztosító Részvénytársaság
Komárommegyei Vezérügynöksége.

Csodálkozni fog,

ha egy próba vásárlást eszközöl nálam.

Nagy raktárt tartok:

tea, rum és likőr félékben, melyeket gyári árban bocsátom a t. vevőim rendelkezésére.

KRAMER SÁNDOR fűszer- és csemegekereskedő
Komárom, Igmándi-út 24.

Magyar Keményipari R. T.

Komárom. Gőzfűrés és fakitermelés.

Szállít nagyban és kicsinyben mindennemű keményfát, talpfát, tűzfát és bognárfát.